



门卫也是书法大师 数学老师教起书法有模有样

书香校园人人热爱写书法

近日，在2015年浙江省中小学生艺术节书法篆刻比赛中，来自鄞州各中小学的选手战绩颇丰，拿下了6个奖项。随着书法进校园的多年实践，目前书法教育已经扎根于不少鄞州中小学校园，多所学校被评为省级书法实验学校、省书香先进校园等。

李 宁



华泰小学开学第一课进行书法开笔礼。（资料图片）

孙行旭 摄

书香校园门卫也是书法大师

华泰小学的沈水琴老师是浙江省书法家协会会员，也是宁波市书法家协会创作委员会委员，鄞州区女书法家协会副秘书长。自2007年开始二十多次在各级各类比赛中获奖，曾拿下第二届新世纪全国教师三笔字书法作品大赛一等奖。

三年前，她来到华泰小学担任班主任，任教语文，同时兼任学校竹墨书法社的老师。目前该社团有学员15名，他们当中，有二年级的小弟弟，也有六年级的大姐姐，每周进行两次社团课，两次加训课。

三年来，在沈水琴的指导下，已有二十余人次在全国、省、市等各类比赛中获奖。603班学生施佳奕现已取得硬笔书法八级，软笔四级。

“三年级时曾学习过基本笔画，此后一段时间没有再学书法，去年9月加入竹墨书法社团，才重拾毛笔。”601班学生徐路恺说，虽然只学习了短短三个月，但同年12月，他就在鄞州区小学生“读书格言警句”书法比赛中获得了二等奖。

2014年，诺丁汉大学的外国友人及韩国友人先后到访华泰小学，竹墨书法社团的孩子们当场书写祝语赠与友人。

除了像沈水琴这样的兼职书法教师，华泰小学还会聘请专职书法大师进校园授课。目前该校是省级书香校园先进单位，已经形成人人学书法的氛围，在这个溢满书香的校园里，连门卫董爷爷也是书法大家，沈许颖校长更是书法爱好者，他们经常挥毫泼墨，一展风采。

无独有偶，吉林镇薛家小学是省级书法实验学校，也是鄞州区第三所、点校级唯一一所省级书法实验学校。此次省级比赛，该校拿下两个一等奖。

该校书法老师李清是鄞州书法骨干教师。在李老师的牵头下，该校已形成了“全校师生齐练字”、“每日练字半小时”的良好氛围，写一手好字几乎成了该校的标配。

数学老师教起书法有模有样

“我的书法，可是数学老师教的。”此次比赛，吉林镇中心小学的闻可欣夺得了一等奖，得奖后她不无骄傲地介绍自己的指导老师裘君君。

数学老师怎么教起了书法，还取得不俗的成绩？原来，85后的裘君君大学里读的是数学专业，毕业后在吉林镇中心小学任数学老师，她喜欢写字和美术，师从西泠印社社员包根满学习书法篆刻。

2010年，听说鄞州区组织区书法教师培训，裘君君主动请缨参加。同一年，她在吉林镇中心小学组建了第一个书法社团，走上了书法教学之路。

裘君君专业能力强、善于学习，在特长生培养上也肯花功夫。在繁忙的工作之余，她每天还会抽半小时左右陪着学生练字。正是这样长久、持续的训练，学生的书写水平提高很快，成绩也一年比一年更好。

二年级的吴榆侃写了一学期的书法，却连“一”字都写不好，裘君君根据其性格改教隶书，从此，这个顽皮男孩子笔下的隶书气势磅礴，很具气度。

今年，吉林镇中心小学获得了“宁波市书法实验学校”的授牌。

李清所在的薛家小学有830余名学生，个个都能写一手像模像样的书法。在他看来，书法教育重要的就是耐心与坚持。

此次比赛得一等奖的严昊，刚开始接触书法练得是严谨的欧楷，调皮的严昊总是静不下心，于是李清选择了小众的魏碑体进行教导，他说：“魏碑看似草率，但大气、自由，很适合严昊的个性。”没想到，仅仅5堂课，严昊就在魏碑中找到了自己习字的乐趣。

目前，在李清与裘君君的引领下，吉林镇的书法教育不仅形成了“小升初”式的阶梯式培养模式，连俞家小学和主要接收外来务工子女的春蕾学校也开设了专业的书法课程。“传承优秀的传统，让全镇的孩子人人都能写一笔好字是我们推崇的雅文化教育目标。”吉林镇教辅室主任林群说。

横街中心幼儿园小票友上央视

商报讯（薛丛川）近日，鄞州区横街镇中心幼儿园六名甬剧小票友，到宁波参加了中央电视台《快乐戏园》的节目录制。预计个把月后，宁波市民就能在电视里看到这群活泼可爱的“小老三”了。

当日在室外录制现场，小朋友们演唱了《田螺姑娘》的一个选段。“月光泻银映碧波，走桥相遇喜更多，莫非月老真把红绳牵，有意成全我小田螺……”悠扬温婉的节奏，稚嫩的童音戏曲声，作为第一个表演的节目，六个孩子很快就顺利通过录制，嘻嘻哈哈乐成一团。

“这是我们幼儿园第二次参加央视节目录制了。”幼儿园园长陈虹萍介绍说，2011年11月横街镇中心幼儿园就设置了甬剧培训基地，是全市唯一设置该基地的幼儿园。该园把甬剧传承与发展引入园本课程进行开发，旨在加强儿童对地方文化的感性认识，挖掘幼儿艺术潜能。幼儿园通过不同形式将甬剧融入孩子们的生活中。从2012年开始，幼儿园逐步将甬剧元素渗入幼儿早操，甬剧儿歌早操《交通安全记得牢》、《文明礼仪歌》，深受幼儿喜爱。

做企业转型的贴身“保姆”

商报讯（姚俊）近日，象山县教育局公布了2015年6项职业教育校企合作示范项目评审结果，涉及校企共同培养模具高技能人才、旅游服务人才、航运专业人才、校企共同创建电子商务服务平台等。

爵溪成校的教室里，来自爵溪各中小针织服装企业的近40学员正在学习如何开展网络营销与网络销售。为了方便他们学习，爵溪成校特意把课程安排在周末或者晚上，利用十天的集中学习培训，教授学员们“网络客服课程”、“美工设计课程”、“仓储物流课程”等电子商务知识。完成学习并通过考试的学员将获得浙江省商务厅颁发的“助理电子商务师”证书。

近两年，迫于严峻的外贸形势，爵溪各中小型针织服装企业纷纷转变营销方向，市场中心逐渐由国外转向国内，尝试通过电子商务快速拓宽针织服装产品的营销渠道，依托庞大的国内市场解决企业发展困境。于是，电子商务人才成为企业的紧缺人才，爵溪成校联合浙江纺院举办的首期“助理电子商务师”培训班正是在这种背景下开办的。

与爵溪成校通过短期集中培训培养基础人才不同，象山职高与宁波云朵网络科技有限公司开展了全方位深度合作，通过“订单培养”和“工学结合”等方式，致力于为全县电子商务发展培养专业电商人才，迄今已向社会输送400余名电子商务优秀毕业生。

“中等职业教育学校培养的学生是我县工业建设的主力军，培养本地需要的人才是每个学校应有的基本定位。”教育局职成教负责人说，“企业需要什么人才，我们就要培养什么人才，要做一个细心周到的‘保姆’！”

迄今为止，象山中等职业教育学校为全县输送了3万余名技能人才，与近100家企业建立合作关系，2015年帮助企业解决实际困难138个，帮助企业提高经济效益达500万左右，宁波海洋职业技术学校每年为象山培训普通船员和职业船员达4000人次。高质量的职业教育发展为象山产业经济发展做出了一定的贡献。

载歌载舞贺校庆



12月8日，江北中心小学70周年校庆庆典暨文艺演出在宁波大剧院举行，历届校友欢聚一堂，共庆母校70周年华诞。演出的新老校友、师生共同用舞蹈、打击乐、合唱等精彩节目为母校70周年华诞献礼。

李宁 张文明 文/摄

诗歌朗诵明责任



12月9日，为纪念“一二·九”运动80周年，宁波城市职院举行以“中国精神·青春责任”为主题的大型诗歌朗诵会。该校各学院青年学子以充沛的感情，激情的朗诵，感受祖国所历经的沧桑岁月，明白了自己在新时期所肩负的家国责任。

郑俊朋 文/摄